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A király előtt.
Irta: Kossuth Ferenoz.

— febr. 13.
Megyek a királyhoz. . .
Azt, hogy mit fogok a király­

nak mondani, nem írhatom meg 
egy hírlapi ozikkben, mint ahogy 
az sem lesz közzé tehető, hogy 
miképen fog nyilatkozni a király.

Azonban természetes az, hogy 
nem az egyént kívánja kihallgatni 
az uralkodó, hanem a független­
ségi párt elnökét. A függetlenségi 
párt elnöke pedig csakis a párt 
álláspontját képviselheti a király 
előtt és csakis a párt hitvallásáról 
tehet tanúságot. Midőn az uralkodó 
tisztán fog látni a függetlenségi 
párt lelkében, meg fog győződni 
arról, hogy a függetlenségi párt 
ép olyan alkotmányos párt, mint 
bármely más az országban ; és 
hogy azok, kik eddig soha nem 
tanácsolták a királynak, hogy hall­
gassa meg a függetlenségi párt 
szavát, ok nélkül és oktalanul cse­
lekedtek s ártottak a haza és a ko­
rona érdekének.

Igenis ok nélkül és oktalanul 
cselekedtek e tanácsadók, mert a

függetlenségi párt programmjában 
nincs semmi antidinasztikus, — de 
minden benne van, ami a magyar 
államot erőssé és virágzóvá tenné ; 
a korona hatalma pedig az állam 
hatalmától függ.Pártunk végczélja: 
a personal unióval létre hozott ál­
lami önállóság, nem csak nem 
antidinasztikus elv, de ellenkezőleg 
leginkább megfelel a történelmi 
dinasztikus alapnak.

Az, — aki a personal unió 
elvét felállította és kimondta és ki­
rályi szavával az országot erre rá­
utalta, nem volt más, mint maga 
Károly király és császár, aki nem 
kevósbbé ünnepélyes alkalommal 
mondta ki ezt az el vet, mint akkor, 
a midőn a karok és rendek kül­
döttségét fogadta 1723 ik évi julius 
17-én, mely küldöttség tudtára adta 
a királynak, hogy a karok és ren­
dek megszavazták a Habsburg-ház 
örökösödési jogának kiterjesztését 
a női ágakra, ezzel megalkotván 
azt az alaptörvényt, melyen az 
uralkodóház uralkodási joga nyug­
szik s amelyet pragmatika szank- 
oziónak szoktak nevezni.

A karok és rendek ugyanakkor 
megszavaztak egy szövetkezés! ter­

vezetet is, mely Ausztria rendjei­
vel lett volna kötendő a kölcsönös 
védelem szempontjából (akár csak 
az 1867-iki kiegyezés), de a királyi 
ház most uralkodó ágának alapí­
tója, Károly király, a limine vissza 
utasította e tervezet eszméjét s ki­
mondó, hogy Magyarországnak 
semmi köze az örökös tartomá­
nyokhoz ; gondoskodjék önállóan 
az ország királya védelméről s a 
király viszont gondoskodni fog 
Magyarország védelméről.

Nem lehet antidinasztikusnak 
nevezni az* a törekvést, mely meg­
valósítani igyekszik a dinasztia 
most uralkodó ága alapítójának 
határozatát, melyet uralkodási joga 
alaptörvényének megalkotásával — 
egyidejűleg és kapcsolatosan mon­
dott kil

Sohasem volt okos dolog az 
uralkodót a függetlenségi párt elvei 
és törekvései ellen hangolni, mert 
ezek örök időre és mélységesen 
össze vannak szőve a nemzeti ér­
zelem minden ágazatával ; az pe­
dig tanácsos, hogy a nemzet és az 
uralkodó érzelmeiben összhang le­
gyen.

A függetlenségi párt eszméi oly

Kossuth Lajos Bécsben.*)
— Első közlemény. —

Irta: Grace» György.
Az egész Béos öröm mámorban aszott, 

midőn a magyar országgyűlés küldöttsége 
1848. mározius 1G ón este Béesbe megérke­
zett. Leírhatatlan az a lelkesedés, amelylyel 
a bécsi nép a magyarokat fogadta. A Jäger­
zeile, merre a bevonulás történt, cask úgy 
nyüzsgött a roppant embersokaságtól. Az 
ablakok megnyíltak: a férfiak kalapjaikat 
csóválták a levegőben, a nők kendőiket lo­
bogtatták. Éijenrivalgás, virágdobálás, a 
fékevesztett örömnek százféle nyilvánuíása 
fogadta lépten nyomon a magyarokat, szá­
mosán oda tolongtak Kossuth hoz és csó­
kolták kezét, ruháját.

A Fetzer féle kávéhoz előtt már olyan 
torlódás támadt, hogy a magyarok kényte­
lenek voltak leszállani koceiaikról. Itt tar­
totta Kossuth első rövid beszédét. Termé­
szetesen a bécsi nép nyelvén: németül 
szólt. Erősen magyaros kiejtéssel ugyan, de 
oly folyékonyan, annyi hévvel, hogy a kö­
zönség elragadtasással fogadta minden egyes 
kiejtett szavát.

Kossuth a maga és társai nevében 
megköszönte e nem várt nagyszerű fogad­
tatást, majd a szabadságszerető bécsi nép 
hősies küzdelméről emlékezett meg ma-
*!"■' • *) As érdeke» történeti TÚszaemlékeiást most
Aktuálissá teesi es es örvendetes esemény, hogy Kos­
suth Isyos flát, Kossnt Fsreuoset, es oreságos függet­
lenségi és 48-ss párt vesérét n Bécsi Burgbsn hihell- 
gstáson fogadta e király.

gasztalólag. «Ausztria népei között még 
évszázadok múlva is — mondá a többi 
közt — nem lesz szív, mely titeket bécsie­
ket a felszabadítás körül kifejtett dicsősé­
ges munkálatokért áldozólag ne említene“.

Midőn beszéde végén arra kérte a kö- 
eönséget, bogy az ut fáradalmaitól elcsigá­
zott küldöttséget engedje át már most to­
vább fentartóztatás nélkül belvárosi szállá­
sára. Azonnal helyet engedett a tömeg ■ 
a tengernyi nép é jenző sorfala közt vonul­
tak a magyarok egészen a Szent-István 
templomig. A menet élén nemzeti szinü 
zászló alatt a kü dötteéggel jött jurátusok 
haladtak; utánok pedig a bécsi egyetemi 
fiatalság aranyhímzésű selyem vánkosán a 
megkoszorúzott alkotmány-patenst vitte.

A lelkes tüntetés lépten-nyomon meg­
újult. Boldog volt, ki a magyar küldöttség 
egy-egy tagjával kezet szoríthatott. A jurá­
tusok ősszeölelkeztek, összeesókolóztak a 
bécsi diáksággal. Számos hölgy, kinek nem 
volt kezeügyében virág, leoldotta nyakáról 
vagy hajából a tarka, színes szalagot és 
azt hajította az elvonuló menetre.

A szakadatlan tüntetések ily freneti­
kus kitörései közt érkezett a küldöttség szál­
lására : a „Ferenoz Károly“ vendégfogatóba, 
ahol már a bécsi egyetemi ifjúság diszfir- 
sége várta.

Ámde a küldöttség tagjainak vajmi 
kevés idő jutott a pihenésre. A tömeg kö­
rülvette a fogadót. Amint hire futott a ma­
gyarok megérkezésének, a messze külváro­
sokból újabb meg újabb csapatok özönlöttek 
a vendéglő elé, hogy lássák a magyarokat,

de legkivált Kossuthot: az ünnepelt szóno­
kot Kossuth a felhangzó éljen-rivalgáeokra 
a vendégfogadó ablakából intett köszönetét. 
De a tömeg nem elégedett meg oeupánlátá- 
val, hallani is akarta őt. Kossuth vóg.e 
kénytelen volt meghajolni a közönség sür­
gető kívánsága előtt és a népek testvérisé­
géről oly elragadóan szép szónoklatot rög­
tönzött, a minőt a bécsiek még nem hal­
lottak.

Hasonló hatású beszédet mondott még 
Kossuth a bécsi egyetemen is, ahol a ma­
gyarok testületileg jelentek meg, hogy az 
ifjúságot, mint a reformok bátor kezdemé­
nyezőjét, üdvözöljék. „A beszédek emléke 
— jegyezte fel egy jelenlevő — örökké 
fennmarad Béesben* „Kossuth e két szónok­
lata, — mondja emlékirataiban Löhner, — 
olyan volt, mint a harmónikus zuhatag.“

8 mig a nép ily lelkesen tüntetett a 
magyarok mellett: azalatt a Bunrban ismét 
megindult a cselszövés, a kamarilla csak 
az imént szenvedett veresége daczára sem 
adtfc fel a játszmát. Most a magyarok ellen 
fordult titkos befolyásának erejével. Előbb 
azt mondták.hogy a király beteg, az utóbbi 
napokban izgalmai annyira kimerítették, 
hogy semmiféle küldöttséget nem fogadhat. 
Majd azzal a kifogással álltak elő, hogy a 
a magyarok kívánságait összhangba kell 
hozni az örökös tartományok alkotmány kér­
désével; ez pedig időt igényel. Menjenek 
tehát csak a deputátue urak szép nyugod­
tan haza, a feliratot majd átadja Lajos fö- 
herozeg 6 felsége.

A nádornak egész tekintélyét latba 
kellett vetnie, hogy a fogadtatást kieszkö-
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vonzerővel bírnak a -m Agyar lélek i 
számára és otv örök igazságokat ; 
fejeznek ki a magyar szempontból, ; 
hogy legerősebb politikai ellenfe- i 
leink is bevallják, hogy ezek az j 
eszmek az ő vagyaik ii:tr;'»ábbját | 
is képezik ó:. csakis az választ el | 
minket, hogy ők nem tartják eze­
ket azonnal megvalósíthatok iák és j 
ha hosszabb idő lefolytéi előtt va 
lósulnának mag, szerintük nem 
lenne üdvös az országra nézve a 
megvalósulás ; a vágy megvan te­
hát minden magyar emberben és 
csak az opportuuitás megítélésében 
ágaznak el a nézetek.

Ami a megvalósithatást illeti, 
minden jel arra mutat, hogy nem­
sokára ehhez vezet az adott helyset i 
logikai fejlődése. ;

A közösügyes alkotmányt már j 
hét óv óta expediensekkel 1-hét 
csak fentiirtani, magában a közös- j 
ügyes rendszerjaiapját képező kvóta j 
ügyében. Ami pedig a delegáozió- ; 
kát illeti, ezeknek megalakítható- 
sáná! évről-évre az a kérdés me­
rül fel, vájjon a régóta munka­
képtelen Reichsrath megválasztja e 
vagy sem az osztrák delegátu­
sokat.

Lehet-e ekszpediensekkel he- i 
lyettesiteni alaptörvényeket? és le- ! 
het-e a kivihetőségükben folyvást 
veszélyeztetett intézményeket ösz- 
szeegyeztetni a nemzeti fejlődés 
szükségletével, mely biztos alapot 
kíván és feltételez? E kérdésekre 
kell politikai ellenfeleinknek vá- i 
laszol ni!

Továbbá közgazdasági téren 
a közösség évek óta egy haj­
szálon függ ; egy jogi fikcziónalap-

■ölje, amely márczius 16-án déli egy órára 
végre mágia kitüzeteit.

Az országos küldöttség felvonulása a 
Burgba újabb várt alkuimul szolgált a bécsi 
népnek a magyarok melletti tüntetésre. Az 
utozák, ahol k küldöttségnek kellett elvo­
nulnia, zsufolásik megteltek közönséggel. A 
nép lelkesedését csak növelte az a ragyogó 
fény és páratlan pompa, melyet a magyar 
arak ez alkalomból kifejtetlek ősi magyar 
díszbe öltözött u magyar küldöttség majd­
nem valamennyi tagja. A bogiáros kalpagok, 
az aranypaszomántos menték, a drágaköves 
kardok szemkápráztató látványt nyújtottak. 
A manet ólén, szintén díszbe öltözve, a ju­
rátusok mentek. Legelöl Szarvady Frigyes, 
ki később, különösen az emigráozió idején 
oly nagy szolgálatokat tett a magyar ügy­
nek, egy nagy selyem trikolort vitt. A kül­
döttség előtt, harsány dobpergés között, a 
bécsi nemzetőrség egy diszszázada haladt, 
utat törve a tömegben a menetnek.

A menet csak lépést haladott. — Sót 
Mehlmarkton a torlódás olyan nagy lett, 
hogy kénytelenek voltak egy perozre meg- 
állani, a közönség ezt az alkalmat arra 
használta fel, hogy Kossuthot újabb szó­
noklásra birja.

Kossuth mellett egy fiatal bécsi pol- 
gárasszouy állott, karján mosolygó arozu, 
kedves, szőke gyermekkel.

Ko <suth, egy hirtelen támadt ötlettől 
megkapatva, kivette az anya karjaiból a 
gyermeket, n azt megcsókolva magasra 
emelte.

— íme, — szólt — a szabad Ausztria 
jövendő polgára. Ami hivatásunk, — igy 
folytatta tovább, — a szabadságért küz­
deni, gyermekeink hivatása lesz e szabad­
ság áldását élvezni, de azt fenn is tartani.

ÍJ C. 1> ív r. ' 4L« r. A. 5 február ti

szik 8 az év bároiély uapjun a re- | 
öziproozitás megszakításával meg-
szüntethető.

Lehel-e ily bizonytalanságra 
alapítani állandóm az ország köz- 
gazdasági ügyeit és anyagi viszo j 
nyainak összesénél?

E mellett a közösügyes viszony 
rendjének teljes felbomlása annyira 
kiólesiteíte az el entétekeí a ma­
gyar s az osztrák érdekek közt, 
(melyeknek súrlódását a közösség 
veszedelmes fokra fejlesztette ki) 
hogy félő, hogy a közös uralkodó 
két országa csak papiroson^ marad 
{szövetséges és csak felsőbb erő 
nyomása alatt védi egymást közö­
sen s alkotja meg közösen Európa 
közepén az európai egyensúlyhoz 
szükséges nagy hatalmat; de tény­
leg egymás ellenségévé válik, úgy, 
hogy a felsőbb erő nyomásának 
érvényesülése éppen akkor szün- 
hetik meg, amikor az ellenséggel 
szemben legnagyobb lenne a szük­
ség a kölcsönös védelemre; ekkor 
pedig azoknak együtt működése, 
kik egymást jobban gyűlölik, mint 
a közös ellenséget, csekély effektiv 
biztonságot nyújtana a közös érde­
kek s a korona hathatós megvódel- 
mezésére.

Eljött tehát az ideje annak, 
hogy oly intézmények hozassanak 
létre, amelyek keretén belől egyik 
állam se érezze a másik érdekeinek 
gátoló hatását, hanem mindegyik 
a maga géniusza szerint szabadon 
fejlődhessék, az örökös véd- és daoz- 
szövetség erejéne s a közös ural­
kodó hatalmának javára.

Ok nélkül cselekedtek tehát 
azok, akik a függetlenségi párt

végczólját mint valami félelmetes 
gondolatot állították az uralkodó elé.

És oktalanul Cselekedtek, mert 
oktalan az, aki a tötUnelem logi­
kájának igyekszik ellentállni.

A függetio.^úgi-párt most még 
nincs többségben. Az alkotmányos­
ság alapfogalmai szerint sem re­
mélheti és követelheti tehát azt. 
hogy elveinek összessége azonnal 
megvalósuljon. De vannak elveinek 
oly részei, amelyek megvalósításá­
nak idejét elhozta már az idő fo­
lyamata s aktuálissá tette a nemzet 
ítélete. A több.re nézve fennmarad 
továbbra is a függetlenségi-párt 
megsz rzési joga és fennáll elhatá­
rozása elvei összességéért tovább 
is küzdeni s ezeknek megvalósítá­
sát kieszközölni akkor, amikor el­
jön rá az idő

Jelszavunk tehát: törhetetlen 
kitartás elveinkben, hazafias mér­
séklet és körültekintés tetteinkben!

Kossuth a királynál.
február IS.

Végre megtörtént, amit a magyar nem­
űét ellenségei lehetetlennek tartottak. A 
király tegnap fogadta Kossuth Lajos fiát, 
a függetiunsógi és 48 ae párt elnökét Kos­
suth Ferenczet.

Erről a történelmi nevezetességű ese­
ményről számol be az alábbi tudósítás:

Á főkapun fordult be Kossuth Fereno» 
kocsija a bécsi burg udvarára. A középei 
feljáratnál állt meg a kocsi. Innen vezet a 
szőnyeggel Lboritott lépcső a király magán- 
likosztályába. Nehány burgzsandár állt a 
kapu előtt. Kossuth kiszállt a kocsiból éa a 
rotunde alatt, az úgynevezett Batthyány* 
lépcsőn ment fel az első emeletre.

Háromnegyed tizenkettőre járt, amikor

/

Nézzétek e gyermeket! Ha felnő férfiúvá, 
akkor a szabadság már régen az összes em­
beriség közős birtoka leend. E gyermeké, 
az ifjúságé o jövő. — Azért éljen a jobb 
jövő.

E megható jelenet, — amint a fiúcska 
édes mosoly közt kis ksosóival körülfonja a 
beszélő Kossuth nyakát, — kjvált a nőkre 
oly mély hatást tett, hogy nem ogynnk 
köny gördült ki szeméből. Aztán körüiözön- 
lötték Kos uthot, kérve kérvén őt, hogy 
csókolja meg enne*, ie, annak is gyerme­
két, mert az 6 csókja bizonyára áldáshozó 
leend.

Csak nagynehezen, mintegy negyed­
órái feltartóztatás után indulhatott tovább 
a küldöttség és a közönség szakadatlan 
tüntetése közt ért a császári lakhoz.

V. Ferdinánd a trónteremben fogadta 
a küldöttséget, amelynek vezetője és szó 
noka István főharozeg volt. A nádor át­
nyújtván a feliratot lendületes beszédben, 
kérte a királyt, hogy teljesítse a hű ma­
gyar nemzet kívánságait.

V. Ferdinánd a felirat átvétele után 
tört magyarsággal, halk hangon ekként vá­
laszolt :

„A magyar nemzet hüségi biztosítását 
köszönöm és kívánságait mielőbb sikeresi- 
teni óhajtom. Szeretett Magyarországom­
ban mindig bíztam h annak hűségére ezen­
túl is számot tartok".

E rövid válaszra, amelyben semmiféle 
határozott Ígéret nem volt, felhangzott 
ugyan a hagyományos „éljen", de a tá-ozó 
küldöttségi tagok lelkében akaratlanul fel­
merült az aggodalom, hogy a nemzet kí­
vánságainak teljesülése elől az akadályok 
sem hárultak el egészen.

1 És ez az aggódás csakugyan jogo­

sult volt, mert a föherczegek tényleg fel­
használták minden befolyásukat, hogy a 
magyar küldöttségek törekvéseit meghm-

Es megindult újólag a haroz a kama- 
rilla és a kivá ságaikho’ ragaszkodó ma­
gyarok közt. , . , .,

István nádor törekvése oda irányult, 
hogy a felirat még bécsi időzésük idején 
nyerjen elintézést a királyi kéz rattal hatal- 
mtiztussék fel az alkotmányos reformok ke­
resztül viteióJe. A nádor el is készítette a 
királyi kézirat vázlatát, amelyet mindjárt 
a kihallgatás után Szőgyóuy-Marioh alkan- 
ozellárnak adott át, hogy azt közölje a 16- 
herozegekkel. . _

Batthyány, Széchenyi, Es terházy Pál 
herozeg, kinek már előző időből maga* 
összeköttetései voltak az udvarnál, szin­
tén sokat fáradoztak az ügy érdekében.

Hogy mennyire feszült és ideges volt 
a hangulat az emlékezetes napok alatt, 
élénken jellemzi Eszterházy Pál herozeg 
esete. E szterházy ugyanis kiha'lgatáet kért 
Lajos főherczegnél, hogy ha lehetséges, 
engedékenységre birja őt. A bejelentés után 
a főherozeg egyik segédtisztje által íutizen- 
tette, hogy várakozzék.

Erre a dúsgazdag főur haragra lob ­
banva, odafordul a segédtiszthez es hango­
san, hogy a belső termekbe is behallatszott, 
imigy felelt:

— Mondja meg a fenséges főherozeg 
urnák, hogy most, midőn a korona meg­
tartásáról vagy elvesztéséről van szó, nincs 
ideje az udvari etikette formaságaihoz ra­
gaszkodni.

Ei hatott A másik pillanatban kinyílt 
a balsőteram ajtaja s a főherozeg maga jött 
Eszterházy elé. Folyt. köv.
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a középső kapu alatt mosgáe támadt. Díszbe 
öltözött burgzaandár jött «ebes léptekkel a 
kapuhoz éa kezével intett Kossuth kcesiaá- 
nak. A kocsi odaállt a bejarat elé, Kossuth 
már ott állt a kapuban, a zsandár kinyitotta 
a kocsi ajtaját és mély meghajlással kö­
szöntötte Kossuthot, aki beült a kocsiba óa 
elhajtatott.

11 óra 40 perozet mutatott az óra, ami­
kor Kossuth kocsija a Burg udvatából ki­
felé induit. Az elszórt csoportokban álló 
néptömeg hirtelen egy csomóba verődött 
össze, sürü sorfalat állt és olyan harsogó 
éljenzésbe tört ki, amilyen rég rázki dtatta 
meg a bécsi Burg falait. Kossuth kocsija 
sebesen hajtott a Bristol szálloda felé. Az 
előcsarnokban nagyon sokan várták, kik 
megéljenezték Kossuthot, Kossuth pedig 
egyenesen szobájába ment, levetette babai­
ját és a reá várakozó újságírókat állva 
fogadta.

Kossuthnak egy kissé remegett a 
hangja, 6 maga mondta, hogy soha életé­
ben olyan izgatott nem volt, mint azokban 
a peronokban, amikor a király előtt állt, 
mert érezte, ho y missziója olyan nagy fe­
lelősséggel jár, amelyet lelkiismeretas em­
ber csak nehezen tud viselni.

— Az audienozia lefolyásáról — foly­
tatta Kossuth — természetesen semmit se 
mondhatok, csak a külsőségekre szoritkoz- 
hatom. Tizenegy órakor fogadott 6 felt.égé, 
akinek a dolgozószobájába egy szárnysegéd 
vezetett be. Háromnegyed óra hosszáig vol­
tam a királynál, aki igen kegyes modorban 
beszélgetett velem, semmi feszesség a ki­
rály beszédében nem volt, sőt mondhatom, 
hogy derült hangulatban volt.

Milyen nyelven folyt a beszélgetés? — 
kérdezte a birlapiró.

— Eleinte magyarul, azután francziéul, 
— felelte Kossuth. — A király, amikor be­
léptem, az íróasztaltól, amely előtt állt, pár 
lépéssel felém jött, azután leült az íróasz­
tal mellé és ón is egy székre ültem, amely 
az Íróasztalnál állott. A királyon tábornoki 
egyenruha volt. Háromnegyed óra eltelt, 6 
felsége felállt és ezzel vége volt az audien- 
eziának. Többet uram, nem mondhatok.

Kossutb Ferenoz délután a képviselők 
társaságában megebédelt. Később odajött 
Andrássy Géza gróf, akivel eltávozott és 
hosszasan tárgyalt.

Kossuth Ferenoz délután 6 órakor uta­
zott el Béosböl. A kihallgatás eredményé­
ről Kossuth táviratozott Apponyi Albert 
grófnak Eberhardra, aki nem kisérhette el 
Béosbe fia betegsége miatt. Apponyi Albert 
gróf azt eürgönyözte vissza Kossuthnak, 
hogy Ebarhardról átmegy Pozsonyba s 
ott találkozni fog a Béosből jövő Kos- 
■uthal.

Az udvarhoz közelálló körök Kossuth 
Ferenoz audie oziájáról azt beszélik, hogy a 
király kedvező benyomást nyert Kossuth 
Ferenozről. A mértékadó körök Béosben ezt 
az audienoziát rendkívül nagy fontosságú 
politikai eseménynek tartják.

A képviselőház első ülése.
— február 18.

A korelnöki széket a Ház első ülé­
sén, mint a Ház legidősebb tagja, Mada­
rász József foglalja el. Az öreg Madarász 
mindeddig azt az álláspontot foglalta el, 
hogy mivel ő nem hajlandó a képviselő­
ket a fekete-sárga zászlós várba fölve­
zetni, a korelnökségről lemond. A* idén 
azonban, mint a szövetkezett ellenzék ér­
tekezletén kijelentette, a korelnöki szék­
ben megbélyegzi a november tizennyol- 
czadiki törvénytelen határozatot. Ebből 
kétségtelenül nagyobb vita kerekedik, mert 
vagy Tisza István gróf, aki akkor még 
mint miniszterelnök jelenik meg a Ház­

ban, vagy a szabadéivüpárt más tagja 
hozzá fog szólni az elnöki kijelentéshez, 
amire viszont az ellenzékről válaszolnak. 
Mem kizárt dolog t- hát, bogy egy-két na­
pos vitával kezdi meg a Ház üléseit.

Még nagyobb vita kerekedhetik a 
Ház megalakulása dolgában. Arról érte­
sülünk ugyanis, hugy abban az ereiben, 
ba a Házat az uj kormány kinevezése 
előtt akarná megalakítani az ellenzék, a 
szabadéi vüpárt a megalakulást megob­
struálja s az ellenzék régi fegyvereivel él.

De megobstruálja a sz badelvfipárt 
a Tisza kormány ellen esetleg benyújtott 
vád alá helyező indítványt is, — 
mert a szabadelvüpártiak, mint erősen 
hangoztatják, nem hagyják cserben ve­
zérüket.

Ha tehát még a Ház megalakulása 
előtt békés megegyezés nem történik a 
két tábor között, olyan szeuvedelmes vi­
tákra lehetünk elkészülve, mint aminők­
nek a Ház föloszlatása előtt voltunk 
tanúi.

A képviseli ház irodaigazgatósága a* 
országgyűlés megnyi'ásának közeledése al­
kalmából fölkéri a megválasztott képvi­
selőket, hogy neveiknek hibátlan kinyo- 
matása, valamint a nyomtatványoknak és 
egyéb előforduló ügyiratoknak pontos és 
gyors kézbesítése okából megbizóleve 
lükre nevüket, valamint budapesti és vi­
déki lakásczimüket olvashatóan jegyez­
zék föl.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
A tanári kör gyűlése. A debreczeni 

kerületi tanári kör szombaton d. u 4 órakor 
tartotta meg gyűlését. A jegyzőkönyv hite­
lesítése után jelentést tett a titkár. Leffier 
Sámuelnek, a nyíregyházi főgimn. igazgató­
jává törtóot megválasztása alkalmából való 
üdvözléséről; felolvasta az üdvözlő iratra 
érkezett választ. Nádasdi Alajos póuztárnok 
jelentést tett a pénztár állapotáról, Zolányi 
Jánosa rajzoló geometria tanításáról érteke­
zett éa nagyoo sok hasznos elvet hangoztatott. 
Közbejött próbaelőadása nauy figyelmet 
keltett. — A felolvasáshoz többen szóltak 
hozzá. Mindnyájan elismeréssel adóztak az 
előadónak.

Presbiteri gyűlés. A vasárnapi gyű­
lésen el nem végzett üeyek tárgyalására az 
ev. ref. egyház f. hó 16 án délután folyta­
tólagos presbiteri gyűlést tart.

Iakolasséki ülés. Az ev. ref. egyház 
iskolaszéke f. hó 14-én, kedden, délután 4 
órakor az egyház tanácstermében ülést 
tart.

Tövisek.
(?) Bámulatos az a vergődés, amit a 

haldokló szabadelvű párt lapjai elkövetnek 1 
— Ez egyébiránt nem is csudái — Hiszen 
egy döglöfélben levő iólbizott czethal 
mennyi szennyet kavar fel maga körüli

(11) Külföldi lapokból kell hát megtud­
nunk, hogy a magyar a legalkotmányoeabb 
érzésű nemzet a világon, e ahová a magyar 
betette a lábát, ott a legkisebb fia is a 
szabadság rászlóvivöje s hogy keleten a mi 
feladatunk, ahol dicsőség várhat reánk. Ab 
a dicsőség, hogy a mienk legyen-e Bizáncé, 
vagy a muszká-ő? Annak a kapuját már 
egyszer betörte Bolond bárdja; — le kell 
győznünk az osztrák el vakul tságot s keletre 
magyar, mert az a rés most is meg van — 
a mi számunkra 1

*

(x) Annyi mindent11 összefirkálnak ma a 
bukott kormány lapjai a válságos helyzetről, 
hogy szinte ross ul érzi magét az ember a 
szabadelvűséitől, mint a hajós éjjeli vi­
harban a tengeren. Pedig most nincs vihar, 
olyan tisztán világit a 48 az égen, mint a nap. 
De hát a ozápéknak kevés mos a hulladék 
a hajúról 1

•
(*) Csak nem tudnak nyugodni a Ties a 

lapok a német kereskedelmi szerződé.tői, 
uutalan azon kérőznek, hogy az 1917 ig 
ogo-an köttetett meg, tehát az országgyü- 
é-t által jóváhagyandó, addig tehát nem 
ehet önálló vámierület. — Mi úgy tudjuk, 
logyha van horog, melyen Tisza Pista és 
Qoluchovszky külügyminiszter megtalii- 
haijas. méltó hely őket, ennek a szerződés­
nek a §§ ai az, ott megérdemelt helyen 
lesznek egymás mellett; hanem önálló vám­
területünk mégis hszl

*
(?l?) Az a hir kering Béesből, a meg­

szokott helyről, — hogy számolni kell a 
katonai érdekekkel is.

Hat mi az a katonai érdek? Semmi 
más, mint idegen állam a magyar államban! 
Ki vele a königgró zi dicsőséges csatatérre, 
ott mutas a meg, hogy az a katonai érdek 
nőtt e annyira, hogy megérdemelje azt a 
nevet: „katona“?

•
(**) „Több iparos“ mosogatta a múlt 

héten egy helybeli lapban Tóth Kálmán 
ipartestületi elnököt. Ezek az emberek nem 
vették észre, hogy tuibuzgalmukban szere­
tett elnöküket valóságos szereozeuné mázol­
ták a tósztjaivall

•
(!?!) A mi szinügyi bizottságunk már 

igazán feladatának magaslatán áll: politikai 
kritikát is gyakorol a színdarabok fölött. —■ 
Ennek igazán örvendünk, mert eddig mély 
fájdalommal azt hittük, hogy ez a bizottság 
semmihez sem ért, csak ötödik kerék a 
szekérben; — és ime, örvendetes meglepe­
téssel tapasztaljuk, hogy igen is jól tud — 
csizmadiáskodni !

Tövis.

NAPI HÍREK.
- A megyei közigazgatási 

bizottság ülése. Hajduvármegye 
közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt 9 órakor tartotta február havi 
ülését Az ülés elején Weszprómy 
Zoltán vármegyei főjegyző megem­
lékezett a nemrég elhunyt Soltész 
Farkasról, ki Hajduvármegye meg­
alakulása óta buzgó tagja volt a 
közigazgatási bizottságnak. Beszélt 
a főjegyző azokról az elévülhetet­
len érdemekről, melyeket az el­
hunyt a közügyek terén szerzett. 
A közigazgatási bizottság Soltész 
Farkas halála felett igaz részvétét 
és kegyeletét fejezte lei, érdemeit 
pedig jegyzőkönyvileg megörökíti. 
Az elparentálás után az egyes szak- 
jelentések nyomán Hajdumegye ja­
nuár havi állapotáról tárgyaltak. A 
közigazgatási bizottság ülése, me­
lyen Domahidy Elemér főispán el­
nökölt, fél 11 órakor ért véget.

— Jog- és pénzügyi bizott­
sági Ülés. A jog- és pénzügyi bizottság 
ma délután 3 órakor Vecsey Imre elnök- 
lésével ülést tart.

— Tanácsülés. Szerdán délelőtt rend­
kívüli tanácsülés lesz, melyen több foutoa 
ügy kerül elintézés alá.
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— Hajdumegye közbistoneága. Az
alispán jelentése szerint H.jdutnegye köz­
biztonsága a mu t jónapbao jó volt Da- 
ozára annak, bogy az egész vármegyébeu . 
mindanütt izgatta a kedélyeket a képviselő- I 
választás, mjg sem történt semmi olyan, I 
ami nagyobb osendőri, vagy pláne katonai 
beavatkozást igényelt volna. Da azért a 
börtönöknek, csak utána nézett kőteleaaég- 
ezertien e. kir. ügyész az egéaz megyében 
és — dicsér ittál legyen mondva — az in- 
gyenlakáeosat mindanütt rendben találta.

— A sorozások elmaradnak.
Minden évben rendszerint február vagy 
máreziue nóban tartják m g «* sorozást. 
Most, hogy 8X-l)Xben vagyunk éa a po­
litikai helyzet sem alakult még ki, a so­
rozásra vonatkozólag ezideig még semmi­
féle intézkedést nem tettek a honvédelmi 
minisztériumban, úgy hogy a sorozás áp­
rilis vagy május hóban lesz, ha ugyan 
akkorára lesz már költségvetés.

— Szinházvizsgálat. Az állandó
tüzviz-igáló-bizottság ma délután 3 órakor 
a színházban vizsgálatot tart.

— Székfoglaló beszéd. Megje­
lent a Csáthy Ferenez könyvkereskedésé­
ben kapkató H<rsányi Pál volt főiskolai 
széuiornak, jelenleg oicsva-apáti i lelkész­
nek székfoglaló egyházi beszéde az isteni 
szerétéiről. A füzet ára 20 fillér s jöve­
delme az olcsva-apáti-i árva gyermekek 
segélyezésére fog furdittatni.

— Járvány a megyében Nem*
esak Debreczeubeu, de vgesz Hajdumegyé- 
beu valósággal járványként lepett fel az 
influenza. Alig van ember, akit kesibb- 
nagyobb mértekben meg ne kinzott volna 
ez a nép által maszka náthának keresz­
telt betegség. Fonói származik az a sok­
féle hülóaea, hurutos betegség, ami külö­
nösen gyermekek és aggok Közül nem 
egy két áldozatot követelt. Az egyre ter­
jedő betegség okáui az időjárás szeszé­
lyességét emlegetik.

— Egészségügy a múlt hóban. Lo-
eonozy Áimos tiszti főorvos a közigazgatási 
bizottság mai ülésén Hajdutnegye közegész­
ségügyéről kedvezőtlenül nyilatkoz k. A hu- 
rutus betegségen különösen sok esetben, 
valósággal jáványkánt fordultak elő. De sok 
áldozata volt a múlt hónapban a tüJ6gümö 
kórnak is. A heveny fertőző betegségek kö­
zül a ronosolótoroklob 11 esete közül négy 
végződött halállal. Tégláson a vörhenyjár- 
vány januárban megszűnt. Az egész me­
gyében 46 vörhonybateg volt a múlt hónap­
ban, kik közül egy meghalt, tiz még beteg, 
a többi felgyógyult. Hat ember betegedett 
meg hasihagymázban, közülök 3 hagyta el 
az ágyat. — Hajdúböszörményben két egyént 
a veszett eb megmart, kiket a budapesti 
Pasteur intézetbe szállítottak. Természetel­
lenes halálesetek a múlt hónapban: Hajdú­
böszörményben egy ember leesett a létráról 
és agyrázkódásban meghalt; Hajdúszobosz­
lón két gyermek megégett, Nádudvaron egy 
férfi megfagyott, Hajduhadházon 3 gyermek 
a füstbe megfulladt; ezeken kivül két ön­
gyilkos is volt. — Hajdumegyében január 
hónapban 488 halálesettel szemben 684 
születés volt. A megye lakossága tehát osak 
27-tel szaporodott.

— A sertéavésa. Az egész megyében 
nagyban pusztított az utóbbi hónapokban a 
sertéavéez, de a megtett helyes óvintézke­
dések nyakára léptek a bajnak úgy, hogy a 
múlt hónapban már csak Hajdúböszörmény­
ben, Hajdúnánáson, Püspökladányban, Ti- 
s/.aosegén és Egyeken volt sertés zárlat. 
Január végével azonban ezeken a helyeken 
is feloldották a zárlatot, mivel itt is meg­
szűnt a vész. Leidl Emil megyei főállator­

vos jelenti, hogy Kábán ismét fellépett a 
sertésvész.

— A* adóprés működése. A január
1 én beállót kmtsógvetesen kívüli állapotot 
legjobban az adófizetésen, illetőleg adó nem 
fizetésen tapasztaljuk. A megyében csak ál­
lami egyenes adó 39177 koronával kevesebb 
foyt be, mint a mű t óv januárjában. Az 
összes b -fizetett adik különben 239165 ko­
rona 70 fihérnyi összeget tesznek hi.

— A Kisfaludy társasig Cso­
konai emlékezetére. Csokonai Vitéz 
Mihály emlókóuek szentelte a Kisfaludy 
társaság tegnapi nagygyűlését. A száz éve 
sírba szállt nagy költő szelleme lebegett 
az akadémia pompás di.-ztermóben s apró- 
grammnak minden pontja a debreczeni 
kollégium sziiajkedvü tógátusának lantját 
dicsőítette. Jelen voltak a nagygyűlésen a 
debreczeni Csokonai-kör kiküldöttei is.

— Iparosok gyűlése. Az ipartestület 
tanáoitermaben tegnap délután az iparosok 
Szabados Vilmos elnöklete alatt gyűlést 
tartottak, melyen u indannyian Tóth Kál­
mán elnök ellen foglaltak állást. Elsőnek 
B askovios Mihály szólalt fel, majd Fényes 
Mór, Szabó József, Varga Lajos és mások 
beszóltak. Valamennyi szónox elitélte Tóth 
Kálmán működését. A többi közt ezeket 
mondták: Tóth Kálmán összeütközésbe jött 
már a miniszterrel, a kereskedelmi- és ipar­
kamarával, a városi hatósággal és mindazon 
körökkel, melyekkel az ipartestületn.k a 
saját érdekében a jó viszonyt gondosan fenn 
keli tartani. Debreczen mindhárom kerüle­
tében ellenzéki képviselő van; társadalmi ve­
zetőink, sőt az egész ország az önálló vámterü­
let híve. Hát éppen mi, kiknek legfőbb érde­
künk az önálló vámterület, mi válásszunk 
elnökünkké olyan embert, ki nem feltétlen 
hive az önálló vámterületnek és ki legutóbbi 
választáson is annyira agitált a kormány­
párti jelölt mellett. Mindenfelől csak Zo­
llager Edét óhajtják elnöknek, ki tegnap 
el is mondta programmbeszódét, melyben 
kijelenti, hogy mint a múltban hive volt, 
úgy a jövőben is mind g az önálló vámterü­
let mellett lesz. Ezért és az iparosok egyéb 
érdekeiért küzd, ha megválasztják. Ha van 
valaki, aki erre a tisztségre jobban meg­
felel, mint 6, szívesen lemond, de ha meg­
választják, minden erejével, igyekezetével 
eleget tesz kötelességének. A népes gyű­
lés Z »linger Ede éltetésével ért véget.

— Oyáaahtr. Özvegy Harangi Já­
nosáé született Jándy Zsuzsánna asszony 
— néhai Harangi János telekkönyvi hiva­
talnok özvegye — folvó hó 12 én délelőtt 
10 órakor életének 75-ik, özvegységének 
23-ik évében 5 évi, de különösen 6 hónapi 
súlyos betegség folytán elhunyt. Temetése 
e hó 14 ón, kedden délután 53 órakor a 
Késes-utozai 71 számú háznál, majd ai 
Ispotály! templomban tartandó rövid imá­
val lesz. A megboldogultat gyermekei, szá­
mos unokák, dédunokák és rokoeok gyá­
szolják. Béke poraira.

— Insnltált végrehajtó. Hát bizony 
a végrehajtóval meg a finánozoza! nehezen 
tud megbarátkozni a magyar. A napokban 
K. Szabó Imre sámsoni lakosnál járt „hiva­
talos ügyek elintézése végett“ Király József 
végrehajtó, de a hivatalos dolgát nem in­
tézhette el a kedves vendég, mert a sámsoni 
atyafi meg a feleségével elkergették a végre­
hajtót, ki a csendőröknél panaszt emelt a 
nem fizető magyar és kardos felesége 
ellen.

— Csokonai ünnep. Csokonai halá­
lának 100. évfordulójáról emlékezett meg 
tegnap délelőtt a róm. kath. főgimnázium 
önképzőköre. A Csokonai ünnepély a dísz­
teremben folyt le nagy közönség előtt. Dr. 
Jászai Rezső igazgató nyitotta meg költői 
szép beszéddel az ünnepélyt. Majd az ön­
képzőkör tagjai Mózes András és Vidovioh 
Ernő szavaltak, Gerő Miklós pedig Csoko-
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j nairól olvasott fel. Nehány zene-és énekszám 
I előadása után a szép ünnepély véget ért.

— A hétről. Ily ozimü szombati tár­
ozónkban említett Tóth Kálmánoknak álta­
lánosságban vett politikai vonatkozása van. 
Az nem vonatkozik az ipartestület belső 
ügyeire, avagy személyire.

— Közgyűlés. Az „István“ gőzmalom 
társulat u uonasai öuképző és segélyző kőre 
folyó hó 12 én tartotta évi rendes tisztújító 
közgyűlését, mely al alommal a tisztikar 
egyhangú ag a kővetkezőkben választatott 
meg. Elnök: Bavlioza Pál, alelnök: Rajezy 
Pál, jegyző; Rozsásy László, pénztárnokr 
Lovasey József, körgazda: Preszler Gyula, 
könyvtárnokok: Varga István és Rjszier 
András, zászlótartók: Kádár András és Ba­
log Lajos, számvizsgálók : Takács cári dór, 
Koszteozky Bertalan és Molnár Matuzsálem- 
Választmányi tagok : Miskolozy Nándor, 
Matavovezky Andor, Zsiha Antal, Soós Já­
nos, Taskovits József, Kazai József, Gaáí 
Gyula, Godzsák József, Sunvofszki Miksa, 
Papp János, Szauer Dániel, Szabó Sándor, 
S iláeyi József, Faragó Géza, Hornung La­
jos, Kerékgyártó Imre, Spáll Károly, Árva 
Ferenoz, Nagy Sándor, Nagy Imre, Balog 
József, Nagy Ferenez, Taros! György, Bakó 
József, Haraszti Lajos, Hubert Ferenez; 
dalárda karmestere: Kökért Gusztáv. A 
közgyűlés a magyar nóphimeusz elénekléeé- 
vei ért véget.

— Építőmesterek gyűlései. Tegnap
az ipartesLuletnól a kőmüsek és az ácsok 
tartottak gyűlést. Mindkét gyűlésen a Ma­
gyarországi Építőmesterek Egyletének e 
hónap 16 án a fővárosban t rtandó orszá­
gos gyűlésről tanácskoztak. Ez az országos 
gyűlés az építő iparosok baját akarja or­
vosolni. A gyűlésre az ácsszakosztály Barna 
Tamást ós ifj. Pető Györgyöt, a kőműves- 
szakosztály pedig Tóth Istvánt, Szikes*! 
Gézát és Fésűs Lajost küldik a debreczeni 
épitő iparosok képviseletében.

— Halálozások. Legutóbbi kimuta­
tásunk óta az anyakönyvi hivatalnál a 
következő haláleseteket jelentették be: — 
O áh Mihály ev. ref. 51 éves, Seres N. ev. 
ref. félnapos, Székely Jánosáé ev. ref. 71 
éves, Balogh István ev. ref. 13 hónapos, 
Waohsberger József izr. hat éves, Kis» 
István ev. ref. 65 éves, Palánki János róm. 
kath. 23 éves, Hetye Demeter János gőz. 
kath. 32 éves, Imre Lászlóné róm. kath. 
32 éves.

— Felhívás » gödöllői kirándulásra-
A Hajdumegyei Méhész-egylet ez év április 
hó második avagy május hó első felének 
egy még később meghatározandó vasárnap­
ján Gödöllőre tanulmányi kirándulást ren­
dez. A kirándulás ozélja: a külföld által ia 
a legnagyobb elismerés hangján méltatott 
és valóban mintaszerűen berendezett 4S 
holdnyi mesterséges méhlegelővel ellátott 
állami méhes, egyidejűleg pedig a kir. park 
és kastély, valamint az Erzsébet szobor 
megtekintése. Miután az oda és visszaút»- 
záshoz kérvényezendő kedvezményes jegyek 
kieszközlése czéljából előzetesen kell tud­
nunk, sőt bejelentenünk a résztvevők név­
sorát: ezúton hívjuk fel mindazokat, kik e- 
kirándulásban rósztvenni kívánnak, hogy 
ebbeli szándékukat Cs. Nagy Sámuel egy­
leti titkárunknál (Fonóiéra iroda) lehetőleg 
mielőbb bejelenteni szíveskedjenek.

— Iparhatóság! ülés. Az ipartestü­
leti bategsególyző pénztár igazgatósága ma 
délután öt órakor folyó ügyek elintéséee 
végett ülést tart.

— Huszonhat betörés. Ennyi bett- 
rés tetteseit kaparitotta meg Bodnár And­
rás a debreczeni osendőrség ügyes őrmes­
tere. E hó 8 án éjjel — mint megírtuk — 
Szoboszlón egész csapat betörést követtek 
el. A vizsgálat és nyomozás vezetésével a 
kir. ügyész Bodnárt bízta meg, ki eddig iz 
igen szép eredményeket ért el s nyomozás 
és felderítő szolgálat terén. Bodnár nehány 
ügyes csendőrrel Szoboszlőra ment s azoe-



iiA.4 február 13 U ki ti ja.■ Ä O A Ui £K 5
nal az ottani sátorocozigényokat fogta vál­
lalóra, de azok tagadtak miodent. Ekkor 
Bodnár körül vétette a czigány teiepet és az 
egész helyet falásatta. Az ásatásnak meg­
lepő eredménye lett. A földből és a kuny­
hók mélyéből a lopott holmik egész gar­
madája került elő, melyek között a hús- 
nemű a legtöbb. Erre a nem Tárt esetre 
megtörtek a o cigányok és Bodnár kérde- 
sősködésére vallottak. A nyomozást a pá­
ratlan bűnesetben ma fejezte be a derék 
őrmester. Kiderített 26 betörést és egy 
rablást, meg egész csapat lopást, melynek 
tetőseit a nagy, terjtd ilmes jelentés kísé­
retében ma adta át a kir. ügyészségnek. 
Kétségtelen, hogy a fényes eredményt elért 
Bodnár őrmester elismerést érdemel fcuzgó- 
ságáért.

- öngyilkos Ifjú Tegnap dél­
után Németby János Var*a-utczai hentes- 
izletében mellbe lőtte magát Palánki Já­
nos 22 éves fiatal ember, ki a fenti üzlet 
vezetője volt.

— A t. hölgyek tudják legjobban,
hogy mily fontos a szép üde aroz, mily ha 
tatom és kincs az, mily előnyökben részesül 
egy szép nő. Szépnek lenni azonban igen 
nagy feladat. Nem elegendő, hogy valaki 
csinos, fess, megnyerő külsejű és kedves 
legyen, hanem a legfontosabb, hogy az arcz 
bőre tiszta, szeplőtlen, sima és üde legyen. 
A nők tudják ezt és azért igen nagy gon­
dot fordítanak az arozbőr ápolására, a szép­
ség elérésére és emelésére. Ma már nem 
titok, hogy a valódi angol Balassa féle 
ugorkatej az egyedüli létező ezépilőszer, 
mely 2—8 szőri használat után eltávolít ki­
élést, pattanást, szeplőt, májfoltot, mi teasert, 
kisimítja a ránezokat, redőket és arozbőrt 
fehérré finommá varázsolja. Üvegje 2 kor. 
& gyógy tárakban. Postán küldi Balassa 
Fősnél gyógyszerész, Budapest—Erzsóbet- 
falva.

TÁVIRATOK.
A „Debreozen* eredeti távirata.

Kossuth és AndrAssy tárgyalása.
Budapest, febr. 13. Kossuth Fe- 

renoz ma délei3tt budai palotájában 
felkereste Andrassy Gyula grófot 
és köeölte vele a kihallgatás rész­
leteit. Minthogy 2 óra hosszat tár­
gyalt Andrássyval és elmondotta 
neki, hogy a király kegyesen fo­
gadta és milyen álláspontot foglalt 
el a király előtt.

Kossuth Andrássytól hazatért 
és este megjelenik a pártkörben, 
hol néhány vezérpolitikussal közli 
a királyi kihallgatás részleteit

A király Budapesten
Budapest, febr. 13. A „Bud.~tudósitó* 

jelenti, hogy a királynak Budapestre jöve­
telét illetőleg ezideig semmiféle intézkedés 
nem történt. Ha a király azonban Pestre 
jönn a főváros nagy ováosióval késsül 
fogadni és tiszteletére fáklyás menetet 
akarnak rendezni.

Görgey a helyzetről.
Budapest, febr. 13. A .Nap“ tudósí­

tója ma felkereste Gírgeyt, akinek a tá­
bornak azt mondotta a helyzetről, hogy 
egyáltalában nem találja különösnek, hogy 
a király Kossuthot fogadta az természetes, 
mert a király alkotmányos érzületü és igy 
■eg kellett hallgatnia a legnagyobb 
párt vesérét.

Azt hiszi, hogy a király engedni fog, 
amint engedett a mattban és engedett Ohlopy 
után is.

Tisza Béoaben.
Budapest, febr. 18 Tisza István ma 

reggel Béodbe ultizott. Lehetséges, ho > y a 
király holnap fogadja és a kihallgatás ösz- 
ezefüggésben lesz a váltsággal.

Sikkasztó könyvelő.
Budapest,febr 14.Kanitz és társa budapeeV 

nagykereskedő ozég könyvelője Huppert 
Lsó 10000 koronát sikkasztva ogy énekes- 
nővel megszökött.

A cég pónztáraoa Deutsch Géza félve, 
hogy őt ia fele őssógre vonják, mellbe lőtte 
magát, de nem halt meg.

Koalioziós minisztérium.
Budapest, február 13. Amennyiben a 

király hajtandó egy koalioziós kormány el 
fogadására, Andrássy holnap Béesbe utazik 
és beterjeszti a miniszteri lisztát, amely 
már kész van.

A disssidensok hárman, a függat- 
len pártiak 5, esetleg 4 an lennének 
képviselve Banffy nem hajlandó tár­
csát vállalni, a néppárt kapna ogy 
táró iát.

Házelnökökül Qulluer Gyulát és 
Justhot-, alelnökökül az üjpárt részéről báró 
Wesselényi és a néppárt részéről Rakovazky.

Fiumei kormányzó Hadik-Barkóczy 
Endre gróf lenne.

Tőzsde.
Budapest, február 13.

Január 1-től kezdve a tőzsdei árakat 100
kilogrammonként jegyzik.

Búza 1905 áprilisra . . . 19 74---- •-
Búza 1905 októberre. . . 1730--------
Rozs 1905 áprilisra . . 15 88— •
Rozs 1905 októbere . . . •
Tengeri 1905 májusra . . . I4 86----
Zab 1905 áprilisra . . . 1410 •

Kószára: ártartó.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Hétfőn T. Csiga Bőske vendégfellépté­
vel .Ahol unatkoznak*, vígjáték. (B. 
bérlet.)

Kedden „Az elnémult harangok*, szín­
játék. (C bérlet.)

Szerdán A gerolsteini nagyherozegnő*, 
operett. (A bérlet.)

Csütörtökön „János vitéz*, daljáték. 
(B bérlet.)

Pénteken T. Osige Bőeke vendőgfel- 
léptóvel „Annmka*, vígjáték. (0 bérlet!)

Oslky László Jubileuma.
— Wallenstein halála. —

A magyar színészetnek, de közelebbről 
a debreozeni színpadnak ünnepe volt tegnap 
este.

Nem a sablonos, mindennapi jelzővel 
titulált, hanem egy igazi „művész“ embert 
jubiláltak kartársai, a nagyközönség.

Ma, mikor mindenki és mindenért ju­
bilál és ünnepelteti magát, milyen felemelő 
tudat ünnepelni azt, ki mindenkép méltó 
arra és akinek már pályája is olyan, hogy 
azon egy negyedszázadot el* ölteni, maga 
ez a tény is méltó az ünneplésre.

Aki ismeri a színész pályáját, életét, 
az tudja csak igazán méltányolni, mit jelent 
az: a színészetnél 26 évet eltölteni.

Megérdemli az ünneplést az, ki e pá­
lyán negyedszázadot eltölt, ki feláldozva 
békés, nyugodt családi otthonát, Thália 
papjává szegődik, odavonzza szive, lelke,

>
akarata és a maga tehetségével, szorgalmá­
val oda viszi, hogy kiérdemli a művész 
nevet és emelett a közönség becsületét, ese- 
retetét szerzi meg.

A rajongó vágy vezette Osiky Lajost 
In év előtt a színpadra. Nem a dicső ég 
utáni vágy vitte a színészethez, hanem az 
a tudat, az az érzés, hogy 6 alkotni, dot­
álni fog. Lankadat'an buzgalommal, vas- 
szorgalommal el is érte ezt.

A legnehezebb szerepeket választotta 
és abban meg is álló ta mindenkor helyét 
mint bős katona a baroztéren.

Tegnap ért negyedszázados fordulójához, 
ama napnak, mikor először a színpadra 
lépett.

Vágya teljesült. Debreczben, a debre­
ozeni színpadon ünnepelhette meg ezt a 
napot.

A debreozeni közönség, a kartársak 
valóban ünnepnappá avatták Csikynek a 
teg ’api napot. — Z ufolásig megtelt » 
ssinnáz.

A függöny felgördültekor a szintársa- 
lat tagjai a színpadon félkörbe állva várták 
az ünnepeltet, kit Jeszenkyné és Menazároa 
vezettek ki a színpadra.

A lelkes éljenzés, tapsok lecsillaputyi 
után Oláh Károly tanácsnok a város, a 
közönség ős a szia házbizottság nevében as 
alábbi szép beszédei üdvözölte Csikyt:

Mélyen tisztelt ■ ünnepelt Művészünk 1 
Nagyérdemű közönség I

Ne várjon tőlem senki dicshymnusso- 
kat. vagy virágos, költői hasonlatokban éa 
fordulatokban gazdag beszédet, mert én an­
nak mestere nem vagyok, én csak az igaz. 
őszinte és szívből jövő egyszerű magyar 
szónak vagyok az embere I

Debreozen az. kir. városnak az a része, 
mely megismerte a Te férfiúi nemes s el­
leniedet, szivjóe^ godat és műveltségedet, 
valamint azon másik, mondhatom jó nagy 
része, mely gyönyörködhetett a Te művé­
szetedben , alkotásaidban, mint láthatod, 
nagy örömmel készült ezen jubileumi ün­
nepségre.

A magyar színművészet bölcső korában 
minden igaz magyar hazafi a magyar nyelv 
apostolát látta a magyar színészben s azért 
minden úttörőt lelkesedéssel ölelt szivére éa 
zárt kebelébe I

A debreozeni színművészet fénykorá­
ban pedig, amint mi röviden „Intendatura* • 
nak szoktunk nevezni, az itt működött nagy 
színészek valóságos polgárokká lettek, ki 
könyeztek, ba csak rövid időre is elhagyták 
a város falait, s csaknem vérkönnyeket sír­
tak, amidőn innen végleg el kellett tá- 
vosniok.

Ma már a helyzet némileg változott 
mert egyré zt — hála Istennek — nagyon 
megszaporodott a magyar színművészek 
száma, másrészt gyakoribb a színigazgatók 
és a színművészek változása is.

De azért Debreozen lelkes közönsége 
ma is érdeme szerint megbecsüli az érde­
mes színészt ás igy megbecsül Téged is, ki 
oda hagytad az enyhe, puha, úri családi 
fészket, vándorbotot ragadtál, mert Thalia 
felkent papja akartál lenni, ami neked sike­
rült isi

Az a vándorbot, mintha földbe lett 
volna ültetve, kihajtott és ma 25 év után 
az azon termett babér, mint a közönség 
elismerése övén művészi homlokodat.

Légy üdvözölve Debreozen müpártoié 
közönsége és a debreozeni szinügyegylet 
nevében s fogadd szívesen e babér koszorút, 
e az abban levő csekély szeretetünk és tisz­
teletünk jeléül azon jó kívánságunk kap­
csán, hogy téged szeretteid boldogitására, e 
a magyar színművészet dicsőségére teljes 
erőben és lat kadatlan munkakedvvel éltes­
sen a Magyarok Istenei

Éljen Osiky László 111
Oláh Károly tanácsnok lelkes beszéde 

után Makó Lajos igazgató, a szintársatat 
nevében üdvözölte a jubilánst, a következő 
szívből fakadt beszéddel:
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Kedves Csiky I
Igaz, hogy az összesek óhaját hivata­

losan tolmaesoiva, irántad táplált szerete­
tünk ma nyilatkozik meg először nyilváno­
sán, de ne hidd, hogy mindezt mi régidó 
óta ne éreztük volna sziveinkben. Tudtuk 
mi azt mindég, hogy te nemcsak egy tal­
pig bee ületes ember, hanem hogy izröl- 
izre vérbeli művészember is vagy, művész, 
ki diadalaidhoz nem csinált utón, de tehet­
séged igaz értéke révén jutottál. Pedig ját­
szottál a jó mellett sok rossz szerepet is, a 
nagy mellett kicsit is eleget. De olyan vol­
tál mindég, mint az hletett szobrász, kinek 
egyformán ambioziója volt a szobor, keze, 
lába, feje, ha ez által az egész mű őssz 
hangját emelhette ; olyan voltál, mint a — 
jó kertész, ki a királyi rózsa mellé oda kö­
tötte a szerény ibolyát is, ha a csokor szin- 
pompája megkívánta azt; olyan voltát, mint 
az aozóios újságíró, kinek mindegy: ve­
zércikk vagy riport — inspirációját követi 
és csak r, mert neai Írás a hivatása. Nem 
tülekedtél elsőségre, de első mndi g a kö­
telesség utján. Ragyogó beosületessógü mű­
vésze voltál miuden rádbizott feladatnak; 
tele szorgalommal, — jószándékkal híven 
é’ készen mindiir, mint a jó katona. így 
szolgáltad már 25 éve művészi hivatásodat 
és közönségedet, nem buktatva el soha 
d 'rabot ős nem kissebbitve p lyatáraaidat. 
Es azért vagy te mindig legelői, mert bár­
hol álltái is, bármire vállalkoztál is, becsü­
letes kötelességtudásod és hatalmas tehet 
sógod mindenütt feltűnővé tette kedves mű­
vészi egyéniségedet. Ez már ez uj med rn 
színészet haladása, mely fő ébe helyezi a 
tartalmas egyéniséget a szerepnek. Az ilyen 
színész dísze, koronája minden társulatnak 
s boldog és szerencsés az a művészi törek­
vés, melynek sikereit ilyen tehetségek moz­
dítják elő. Maradj is n eg mindenkor olyan­
nak amilyen vagy: nagy sziveddel, jóságos 
kedélyeddel, páratlan kötele sógtudasoddal, 
de gyarapodj sikerekben, anyagi jólétben, 
emberséged érzetében és ama jóleső tudat­
ban, hogy mi, akik téged most meleg szív­
vel körül veszünk, nem érdekből tesszük 
ezt, hanem egy tiszta benső erő által haj­
tatva, melynek neve: tiszta barátság, igaz 
szeretet. Tartson meg kegyes jó sor od az 
60 éves jubileumra is, és akkor is találj 
magad körűi a maihoz hasonló melegséget 
közönség, társulat és mindenki részéről.

Végül az ifjúság nevében Palágyi La­
jos üdvözölte Csiky Lászlót.

Az ajándékok sem hiányoztak.
A szeretet, a művészet méltán megér­

demelt megbecsülését jelképezték azok az | 
értékes ajándékok, melyet Csi.iynek át­
nyújtottak. I

Könnyezett, megh tóttá Csikyt a azé- ; 
Tetetnek eme nagyfokú kitüntetéses alig tu- ! 
dott szóhoz jutni,bogy szívből megköszönje az j 
innepeltetéet.

Az előadás ezután kezdődött. Csiky j 
László az 6 egyéniségének megfelelő nagy- j 
azabásu darabban lépett fel. Schiller remek 
müvét, „Wallenstein háláié1* -t válasz­
totta.

A hires „Wallenstein trilógiádnak a 
gyöngye ez a darab.

Schiller igazi poétái egyénisége nyi­
latkozik meg e darabban,párosulva a nagy 
költő klassziozitásával.

Az előadás méltó volt az ünnepséghez. 
Egy ilyen remek alkotást olyan kiválóan 
előadni, dicséretére válik Makó jeles drámai 
társulatának.

A főszerep Csiky kezében volt. Helye­
sebb felfogással, nagyobb tudással és meg*, 
felelőbbeu nem lehet a szerepet megjátszani. 
Alkalmasabb, jobb szerepben nem ragyog- 
tathatta tehetségét, mint Wallenstein halá­
lában.

Zúgott a taps, nyílt színen, felvonás 
közökben.

A többi szereplők közül kiváló jók 
voltak: Jeezenszkyné.Menszáros,Palágyi,Se­
bestyén és Faragó.

A rendezés, a változás páratlan gyors 
és kifogástalan volt.

D a fc? K ti, Cj'j t: N _

Bankett Csiky tlssteletére.
Az ünnepi előadás után az Angol Ki­

rálynőben bankett volt a Csiky László tisz­
teletére. A banketten megjelent a színtár­
sulat minden tagja és igen számosán a kö­
zönség köréből. Óit voltak: D. mabidy 
Elemér főispán, Degecfeld József gróf, egy- 
hazkerüieti főgondnok, Oiah Károly kultur 
tanácsnok, Tolnay Komé máv. üzletvezető, 
Makó Lajos igazgató, Magosa György vá 
rosi főügyész, Dalmy Kálmán és Szentki­
rályi Tivadar, Berger Jenő szinügyi bizott­
sági tagok és Toby Elek dr.

A n-igy társaság pomp's hangulatban 
tökölte az estét. Folkö-'/öntőkben sem volt 
hit. iy. Az elsőt O áh Károly mondotta,mól 
tatva a Csiky László művészi érdemeit.

C íky László szólalt fel azután, meg­
ható szavakkal köszönte Makó Lajos igaz­
gatónak és a társulat tagjainak, az ünnepély 
rendezése körül kif jtett tevékeny, lelkes 
faradozásaikat. Tósztot mondott azután Do 
mahy Elemér főitpán, Than Gyű a szer­
kesztő, Sebestyén Géza, Faragó Ödön és 
még számosán.

Közben Faragó Ödön felolvasta a ju­
bilánshoz érkezett üd/öz'ő táviratokat és 
leveleket. Üdvözlő táviratok érkeztek : Bu­
dapestről a szinószeti tanács elnökétől, Szá- 
v»y G>uiától, Tompa Ká máotót, Vidor Pál 
a Népszínház igazgatójától, Losonoy Zoltán 
aradi ezerke ztőtől és a soproni színtársulat 
tasj-ti Levélben mentette ki maeát dr. Fe­
jér Ferencz. Meleg sorokban üdvözölte a 
„Sdnház és élet" szerkesztősége, valam nt 
25 óv előtti első igazgatója Nyéki János. 
Audkszkárlyán igen szellemes sorokba* 
gratuált a dibreezeni közönség kedves is­
merőse Klenovics György.

A társaság Magyary Imre pompás 
nótái mellett a kó 6 éjjeli órákig maradt 
együtt.

itt 5 február 13

A Rákóczi induló eredete.
— febr. 13.

A Rákóczi-féle szabad ágharezok lel­
kesedése szülte a magyar zeneköltőszet cso­
dás varáztu, hires daltermékét, a — Rá- 
kóozi-indulót. Hol támadt, kitől való, kinek 
a révén terjed el, minő események hozták 
létre azt a gyönyörű dalt, — vajmi ke 
vesen tuuták. A 60 as években az abszulo- 
tizmus alatt sínylődő magyar iró és művész 
világ egyes alakjai Kezdték először ku atni 
a Rákóczi induló keletkezését, de többet 
nem tudtak megállapítani ők sem annál, 
minthogy a mai formájában ismeretes in­
duló a Rákóczi keringőjenek motívumaiból 
fejlődött s a XIX. század elején a zempléni 
fölkelő csapatoK ezzel az indulóval vonul­
tak Sárospatakra, a Rákóczi várába. Az a 
feltevés, ho»y a Rákóczi induló, úgy, ahogy 
ma ismerjük, a hires ozigányprimástói, Bi­
haritól való, inkább csak valószínűségekre 
alapított kombináozió, mintsem bebizonyult 
tény.

Ellenben az már bizonyos, hogy Scholl 
Miklós Eszterházy gyalogezredbeli karmes­
ter, ki ezt az indulót „Az Eszterházy ezred 
kedvenez indulój ,** ezimen kiadta, közönsé­
ges plágiumot követett el, mert egy olyan 
szerzeményt, mely akkor már a nép köré­
ben is ismeretes volt, anélk 1, hogy ahhoz 
a maga alkotó képességéből legkevesebbet 
tehetett volna — sajátjának vallott, végér­
vényesen eltulajdonított és tisztességtelen 
utón neve alatt terjesztett, holott a szerző­
ségben soha minemü része nem volt. Azóta 
ku attak tovább a titokzatos módon támadt 
induló szerzője után, de a kutatásnak egye­
düli pozitív eredménye csak az lett, hogy a 
Scholl Miklós plagázisa még inkább nyil­
vánvalóvá lön, a Bihari szerzősége pedig a 
hagyományok, régi emlékezések és elbeszé­
lések révén újabb valószínűséget nyert.

Hogy hol támadt és kitől való a Rá­
kóczi induló eredeti dallama, melyet Bihari 
esetleg feldolgozhatott, a legújabb időkig

kétséges volt, sőt a szerző személyének ki­
léte még mit-dig tisztázatlan, — de a vas­
tag homályba némi világosságot mégis ve­
tett egy derék franozia tudós, a kolozsvári 
körökben is tiszteit De Górandó Ágoston, 
De Górandó Antonia kolozsvári igazgatón® 
bátyja, ki már jó régen: 1845 ben. „La Tran- 
syivanie et ses habitant,“ ozimü, Pan ban, 
franczia nyelven megjelent múmiájában, as 
erdélyi história fóbb mozzanatainak it mer­
tetése keretében ezt az érdekes kérdést 
szintén felvette. Az 6 megállapítása szerint 
Erdélyben, a szírencsótlen végű zeibói csa­
tában, tehát Zsibó környékén tamudt a 
Rákóczi kesergője s onnan vitték szót a 
Rakózi katonái a lelkesítő dalt, mely nem­
sokára legkedveltebb indulója lett az or­
szágnak. Kétszáz éves fordu ója is aktu­
álissá teszi ennek a kérdésnek tisztázá­
sát, de a históriai dátum mellett megérdemli 
a lelkes franczia iró eddig kevésbé mélta­
tott s majdnem ismeretlen véleménye az 
ismertetést, mely szó szerint való fordítás­
ban igy hangziK: y-

„Maradt egy nagyszerű emléke a ku- 
ruozhadjáratnak. Egy daliam, melyet a bős 
vezér, Rákóozy Ferencz után neveztek el. 
Érdekes, hogy Magyarországon a nagy 
gondolatokat és mély érzéseket nem a 
költemények, hanem a nemzeti dalok szen­
telték meg. Ezekben a dalokban kevés a 
zenei tudás, kevés a csinált művészet. A 
spontanitás, a váratlan hatás uralkodik raj­
tuk s ez a vonás adja meg eredeti jellegü­
ket. Látszik, hogy e dalok alkotói olyan 
emberek voltak, akik tudtak érezni és ké­
pesek voltak érzéseiket a maguk közvetlen 
erejében kifejezni. Ha a szivek valami 
szent ügyért lángolnak, találkozik mindig 
egy-egy ember, aki tolmácsává lesz a köz­
érzületnek s igy támadnak az örökssóp 
nemzeti dalok.

A zsibói ver ség után Rákóczi szomo­
rúan vonult vissza Magyarország falé. De 
egyszerre csak visszhangoztak a hegyi utak 
a tárogatók zenéjének keserves szavától. 
Egy ismeretlen, tán valami lovas, megható 
dallamot rögtönzött, melybe bele öntötte » 
szomorú helyzet egész fájdalmát. A dal 
fennmaradt és még ma is játszák az egész 
országban. Magyarország más részében 
ólénkebb és vidámabb menetű Rákóczi 
dalokat hallottam, melyek bizonyára egy 
győzelem napján támadhattak, mert ebben 
a háborúban Könnyen termeltek a népköltők 
és a nagy drámának minden mozzanata 
inspirálhatott egy egy dallamot.

Ha gondolatban egyesítjük ezeket a 
szétszórt részeket, ezeket a strófákat, me­
lyeket itt-ott hallani, egy valóságos össze­
függő nagy költemény áll előttünk. A „Rá­
kóczi induló“ nem csak egy fenséges ének, 
hanem egy himunsz, és hősköltemóny. Mindaz 
a sok remény, köny, dicsőség, fájdalom, — 
mindez gyönyörűen van benne kifejezve.

Szinte előttünk látjuk az egész dráma 
lefolyását. Először nehány elnyújtott szo­
morú hang; Magyarorszá szenved és sir. 
Egyszerre fegyverbe hivás, mélységes kö­
nyörgés. Siessetek 1 a haza térden állva 
nyújtja felétek karjait, hogy segítsenek 
rajta. Most jön az induló ; lassan és méltó- 
ságosan. Azután a haroz, ez rövid, mint 
amilyent Petrarca kívánt Italiának. A győ­
zelmi ének következik, ügyeljetek! az el­
lenség megerősödve jön vissza . . . Ah a 
haroz hosszú ... A kétségbeesés kiáltásai 1 
Jaj I minden elveszett 1 A panaszos hangok 
ismétlődnek, hosiirura nyu nak, hogy az 
utókor is sirassa a nagy veszteséget. A 
Rákóczi nincs leírva, csak emlékből játszik. 
A nemzeti dalok, melyek itt olyanok, mint 
másutt a népies költemények, igy marad­
nak fenn nemzedékröl-nemzedékre“.

Zuboly.

IRODALOM.
Most Jelent meg I Feltűnést keltő 

senemü-újdonság I Eredeti exotikus színes
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•zimlappal 1 Jenovay Jenő, Japán dalok 1. 
Dal a tavaszról. 2 H»jó«ok dala. 3 Tea­
házi Gésák tánoza. 4a Búdba panok felvo­
nulása a templomba. 4b. Ima 5 Japán le­
ány búcsúddá a háborúba vonuló kedvesé­
től. A helyszínén főijegyzett eredeti motí­
vumok után, könnyű 4a kedvező összeállí­
tásban, zongora letétben gyönyörű szinea 
•zimlappal I—II. füzet ára u érmentes kül­
déssel az összeg elöleges beküldése me lett 
2 kor. 50 fillér. Megrendelhető a kiadó ozég- 
nól: „Msa-yar nemzeti zeneműterje ztő vál­
lalat“ (Migyar Gábor) kiadóhivatalában, 
Budapest, V., Akadémia-utoza 13 sz. Rend- 
kivül f'iitos miudm zongora játszóra nézve! 
Egy újítás a zenemümegrendeléfleknél I Czim 
beküldése mellett, bővebb felvilágositáet 
nyújt fenti kiadóhivatal.

IIEGBNYCSARNOK.

Ol+árcstpke.
Irta: Dr. Bignió Bóláné.

(Vége.)
Még érzem puha jóságos kezét ke­

zemben, néha ő hinti homlokomra a szen­
telt vizet, ha én nem érem azt el... és a 
nagy tolongásban felemel, hogy lássam az 
oltárképet...

Aztán homályba tűnik minden ismét: 
csak egy nagy rekviemre emlékszem visz- 
sza. Csendesen kellett maradnom, mert 
tatáért énekelnek a papok... A templom 
közepén fényes órczkoporsón ott diszlik az 
első erdélyi irodalmi „Kemény Zs gmond 
társaság“ lilás árvácskákból font renge­
ni? nagy koszorúja, hosszú lila selymén 
aranybetükkel én is ki bírom silabizálni a 
tata nevét, irodalmi érdemeit s az utolsó 
„Isten hozzádot*1...

ügy bámulom azt a sok, sok bá­
csit, nénit, akik máskor vidáman integet­
tek felénk, most mind olyan szomorúak, 
mind tatához jöttek. Csak azt nem érthe­
tem, hogy mellettem szélről az ifjabbik 
bátyókám a Sanyiba, akit mi papával leg­
jobban szerettünk, mert nekem olyan sok 
kicsi csókát tudott csinálni papirosból s 
akit tata nemrégen vitt be Gyulafehér­
várra csinos diák ruhával, most miért van 
abban a hosszú kék slafrokban és úgy 
sir, hogy a zsebkendőt szinte a tor­
kába nyomja, még se bírja bel fojtani...

— Ne sírjon bátyánkó! hiszen látja 
tata az égből... súgom oda neki vidá­
man és meghuzgálom a kék reverendát... 
Gyermek szivemmel is kitalálom, Sanyi 
azért sir, mert nem láthatja már apácska 
ötét ebben a hossza slafrokban — pedig 
I vitte be — de akkor még nem öltöz­
tették át kispapnak...

Milyen áldás, hogy agy tanítottak 
már ekkor — s hiszem ma is, „lát tata 
a* égből“.

Hogy örvend ennek a szép csipkének. 
Ezek a keresztek benne, hogy megkönnyí­
tik a keresztjeinket.

...Azért ha kőnyos lett is egy-két 
helyen a czakkja — azt gondolom, nem 
baj talán — igy szentelödik fel emlékek­
kel, álmokkal, amig hozzájuthat a templomi 
Menteit vízhez...

Bár csak itt lenne már az az idő...
Doktoráé.

M K R R v. r. Z E N

Uj és hasznait

KOCSIK
jutányosán kaphatók
Kozma Mihálynll 

Budapest, Vili., Tamzmezö-n. 8.
Mintalap ingyen és bérmentve.

Az általánosan elismert kitűnő

Mohai Ágnes
termósze es magyar ásványvíz 
mely a külföldi Gies-hüblit legjobban 

pótolja, főraktára:

MAYER JENŐ
fűszer és csemege izletóbei

Oebreczen, Piacz- és Széchenyi- 
iztttt: utcza sarok. ...... ......

1 literes üveg 19 kr.
la n r> 13 n

mélyen leszállított áron kapható.

Uj! Megnyílt IS Uj!
a Kossuth-utczai Maradik áruház 

olcsóbb minden Vtigeladásnál.

Uj!

Minthogy kizárólag rőfös árut rendezünk 
be, a raktáron levő összes czipő, kalap, női 
és férfi íehérnemüek, miederek, kesztyű, 
nyakkendő, harisnya, női és fiú ruhák, 
esernyők stb. fél árban árusítjuk el.
Székely Jenő és Társa utódai

Kossuih-utoza 15. sz., Győgyszerra! stemben.E
Uj f

ZMZegh.iva.s-
Az érmelléki takarékpénztár

1905. évi február hó 19-én délelőtt 9 órakor 
SssékcolyliicLon., st taka.r'éicpónz'téir ln.el-ylsó$rAb«»n

XXXII-ik rendes közgyűlését
tartja, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghivatnak.

A. k:öB5g,37"0.1^» t&rg-y-ai I
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése.
2. Az 1904-ik évi zárszámadás és mérleg előterjesztése és a tiszta nyeremény 

megállapítása.
3. 853 — korona értékű követelés leírása.
4. A tiszta nyereség felosztása.
6. A jótékony czélokra szolgáló összeg felosztása.
6. Az alapszabályok 21., 23., 46., 48., 57., 64., 70., 71., 94, 101. §-ainak 

módosítása, uj szakaszokkal való pótlása és ennek folytán az alapszabályok szakaszai­
nak a 94-iktől kezdve újra számozása

7. A tisztviselői nyugdíj szabályzat tervezete felett határozat hozatal.
8. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes választása.

Figy elmeztetés.
1. A közgyűlésen szavazataikat csak azok a részvényesek érvényesíthetik, kik 

saját neveikre szóló és a közgyűlést legalább 30 nappal megelőzőleg neveikre átirt 
részvényeiket személyesen, vagy meghatalmazott részvényes társaik által a közgyűlés 
megnyitása előtt az igazoló-bizottságnak bemutatják.

2. Az évi mérleg és az erre vonatkozó iratok az intézet helyiségében az üzleti 
órák alatt megtekinthetők.

Az igazgatóság.

iO-vjB . 3B «ÍH
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* yípró hirdetésül ,
Dija 10 e»A1j «• fillér, minden MrrAbM 
eső 4 fillér, vastagabb belhhhel nyom a leli 
------------------  eső 4 kr. B fillér, vn» '«0*

(esanválMNsoliiiik, ha a uAksöfei 
powtnlkőly eg I»ekfli«lrt1lá.

Aped lilrdrl^arh «lőre AsrtcnéAk. í(
■ear*

NÖIRUHA varrótermünk vezetésére Biró Lász- 
ióné úrnőt nyertük meg Budapestről, ki f. 
é. márczius lió 1 én kezdi meg nálunk mű­
ködését. Erre az időre férti és női munká­
sokat jó díjazás mellett már előre felve­
szünk. Tanuló leányokat szintén szerződte* 
tünk. — J< lenkezhetni lehet Bosznay J. és 
Társa üzletében Debreczen, Kossuth-u. 6. sz

EGY dohány tőzsde haszoubsrbe. esetleg azon- I 
nali átvételre kerestetik. — Czim a kiadó- ! 
hivatalban. j

- - - - - - - - - - - sA dr- Borsos-i'éle

Hajszesz és Hajkenőcs
biztosan megszünteti a haj 
hullását, a hajvégek meg­
törését, a haj elmolyo-
sodását. Teljesen ártalmat­
lan. — Elősegíti a haj 
növését és annak Színét 

nem változtatja meg.
1 ttveg Hajuass ára 1—2 kor 
1 tégely Hajkenőos ára 1 kor.

Kapható:

MIHALOVITS J.
gyógyszertárában

DEBRECZEN, 
Főtér 3L szám.V. . f

Kiadó lakosztályok.
A debreezeni ref egyház tulajdonát 

kép íő Kess» |h-u c?a 31. sorszámú háznál 
az udvarban, h rom stobs, konyha, ka­
mara é-t mellék h 1> iséyeí, ugyanabban 
az ud arban két szoba, konyha, pinoze. 
fatarló stb. továbbá:

A Bátthyany-utoza 18. sorszáma 
háznál az udvaiban a keresztépületben 
h rom szoba, konyha, kamara, plncze és 
egyéb helyiség kből á ló lakosztály » 
folyó évi május l-ere haszonbérbe kiadók.

A haszonbérlet felől értekezhetni az 
egyház irodájába.n

Debreczen, 1905 február hó 9.

Otrokmi Végh János,
ref. egyház gazdasági gondnoka.

NTtTLÖHtJRUTBAM, TUB Ö VÉRZÉSBEM 
, TÜDŐBAJBM, GYOMORBAJBAM,

megbetegedettek kerítsenek annyi időt és vizsgálják meg az alábbi gyógyulást bizonyító iratokat. Ez csak elenyésző csekély száma a folyton 
beórkezőknek. Minden megjegyzés nélkül közöltéinek, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy a szenvedő közönség maga tudja legjobban meg­
alkotni a véleményét. A levélkivonatok, csekély stiláris módosításoktól eltekintve, szószerint vannak közölve, azonban a hála, valaminnt az előző 
eredménytelen kúrák fölötti kritika elhagyásával. Az eredeti levelek megtekinthetők és igen óhajtandó volna, hogy ezeket minél többen vegyek 
igénybe. Hatóságok ezt már megtették. Az igazságtól való eltérés, tekintet nélkül, hogy ez a bevezetésre, az azt követő gyógyítás leírására 
fodul-e elő, nagy büntetést okozna. Hogy a laikusnak módjában legyen, be sem várva a betegség fejlődését, hanem már a legcsekélyebb tünetnél 
még idejekorán segítséget találni, itt felsoroljuk a leggyakrabban előforduló tüneteket: köhögés mely gyakran hányásra ingerel. Száraz köpet. 
Szúrás a mellben és hátban Nyomás érzete a váltakban. Éjjeli izzadás. Rendszeresen hideg kezek és lábak. Légzési nehézségek. A, légzést 
későbben sípoló és krákogó zaj kiséri. Vérköpés. Gyakran erős, rendellen szn verés, összekötve nagy félelemérzéssel. Kevi s alvás. Rósz 
emésztés. A kúra folytatására a baj pontos leírása szükséges, el kell mondani, mi a foglalkozása és hogy hidegek-e a a lábas. — így czimezzük
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25 éves I üde hurut
18 éves koromban elvesztettem egészségemet 

asáltal, bogy kimelegedve i lám egy pthér hideg viiet. 
Bilis köhögés állt be, a j'rés nehezeim e esett, mell/zo- 
rulá' éi léleg éri nehéss g folyc.áu. Egy év malve 
minden megszűnt de rövid ulti múlva m elDpot ismét 
bekövetk esett, kivált lágy melegben és ti euere] és 
egyált.lán k dös időben. Minőik« bb rozs/zabod ott 
állapot’ m, úgy, hogv gyakren azt hittem, hogy meg­
fő adok. Tői b orvos seguség t vettem igénybe ezek 
asi nban csak enyhülést tudt k szerezni. A sok < rtis 
köhögés és a nenéz lé egzéi- folytán annyira meggyön­
gültem, hogy éjjel csak ülő helyzetben b rtam nyu­
godni. Ez k a rohamok utób > minden heten isméelőd- 
tek es köhögés, sípolás és károg is a lé .csőben, mell- 
fájás, szivdobngis aakjihan jelei tkeztek, úgy, hogy 
eldalra nem bírtam feküdn , hanem mindenkor csak 
Ülve kellett mára nőm. E r hamuk 4—6 napig és 
éjjeli n át tartó t»k. Oak 2 3 n»r"g bírtam némileg
pihenni és azután ismét újra kezdődött. A* orvosok 
nekem gyakran mondták, hogy szenvedéseim gyógyít­
hatatlanok, csak enyhülést lehet tzen zn:. A baj csirája 
Örökre megmarad. Az utóbbi orvos ki elentette, hogy 
idült tndtiaurutban és 1 gcstidag.n ithan szenvedek. 
Végre, a mikor teljességgel lefogytam és már az 
életet is meguntam, az újságban a 8 iro Sporó gyó- 
gyitó-sntézet kitűnő gyógyító eredményei'; olvas am. 
Bi bátorított és az intézethez fordultam segitzégért. 
A g' ógvitóinód hsszi élatáuak i. eseteién úgy tűnt fe 
mintha állapot m rosszabbodna, de bátorítva a már 
meggyógyult páciensek által, folytattam a kúrát és 
8 hét utalva a legnagyobb örömömre javulást érez­
tem. Ettől kezdve a gyógyulás gyorsan haladt és 
nemsokára fel is keltem az ágyból 2 havi kúra után. 
Istennek hála újból kezdtettem n eg foglalkozásomat 
és azt ma iz folytatom, a nélkül, hogv boraesztó be­
tegségemnek valami nyoma maradt volna.

Kötelességemnek tartom a jó tanácsért és segít­
ségért hálós köszönetéinnek kifejezést adni és esiveeen 
ajánlom minden szenvedőnek hogy Spiró Speró gyógy- 
ititéset becses kúráját folytassa

Kiváló tisztelettel

Delel Antal, Steyr (Felső-Ausztria),

Dnokarsté. 17.

Asthma íégosőhuiut.
Örömmel írom meg, legjobb tudomásom szerint, 

betegségem okát és gyógyítását Minden előzetes érzés 
nélküli valamelyik reggel a légcsőben krákogó és 8'póló 
érzés állott be. Krákoyás által óhajtottam ezt az érzést 
mrgszü tetni, de hiába. Egyúttal hozzájá ült b bajhoz 
légzési nehézség is, mely napról-napra fokozódott és 
már a legkisebb erőlködésnél nagyon izza'iam, minek 
nagy hátránya lett A köhögés oly erős volt, hogy 
gyskran eszméletlenül a fö dre terültem. Természetes, 
hogy ily körülmények között továb dolgozni képtelen 
voltam. Feküdni sem bírtam már, nappal és éjjel ülve 
kellett maradnom. Már a legkisebb mozgásnál foko­
zódott a légzési i ehéz-ég és akkor már igazán örül em 
volna annak, ha a halál megváltott volna szenvedése­
imtől. igazsághoz híven, le kell vallanom, hogy nyo­
morultul néztem ki. Sokat keresve az újságokban, meg 
megtaláltam egy szert, az ugyneveset Asztumsport. Ez 
legalább némi segélyt hozott, gyógyulásról persze szó 
sem volt. Ma dnem két esztendeig használtam és vagy 
70 márkát adtam ki érte. Azután a Spitó Speró gyógy­
intézet eijá'ására figyelmeztettek el hátát óztam, hogy 
ezzel is kísérletezek. Már az első utasítások, melyekben 
részem lett, bátorítottak és íme ez a kúra a legjobbnak 
biionynlt Energikusan és szorgalmasan követtem az 
utasításokat és joggal mondhatom, h gy Isten után 
Önnek köszönhetem a boldog napokat, a melyben ismét 
részem van. Kúráját ajánlani fogom mindenkinek 
Kiváló tisztelettel és hálával,

Wagner Ferencz Xavér, Haunstetten 
(Bajorország.)

A fenti aláírás hitelességét igazolja:
Ha nnsietten (Bajorország)

(P. H ) HübeiP E., polgármester.

TudÖhnrut.
Két évvel ezelőtt tüdőhurutban betegedtem meg. 

Egy ideig huztam-h-lazítottam a dolgot, végül orvosi 
segélyt vettem igénybe. Különfélét rendeltek bevenni, 
sajnos, minden eredmény nélkül. Beletörődtem szenve­
désembe egészen ez évi februárig. Ekkor véletlenül 
olvastam az újságban a Spiro Speró gyógyintézetről. 
Levélben fordultam oda e már 3 nap múlva megkaptam 
a gyógyító eljárásra vonatkozó utasítást. Rögtön meg 
is kezdtem a kúrát és pár hét múlva javulást tapasz­
taltam és ma már a Spiro Spero gyógyintézetnek há­
lás köönetet mondhatok az igazán figyelmei kezeléss

eért és a teljes gyógyuli-ért Ezt az intézetet tényleg 
minden szenvedőnek ajánlhatom. A kezelés di|a amúgy 
sem sok. Kratzer E < mn, szerelő neje, Ingolstadt, 

Münzbergstr. 7.
Tüdő;t«J. luciövó r.es.

1899-ben tüdőrsucshurutban betegedtem meg 
erőltetett munkám foly án, ■* melyből kigyógyultam, 
mig orvosi kezelés alatt állottam. Nem tudv - art, hogy 
i<y b-teg'ég állandó kezelést igényel 1902 ben ismét 
tüdőhurutban betegedtem meg, melybe* vérhányás já­
rult, miért ágyba kerü tem. Ismét a munkában való 
tmerőltetés, rossz levegő stb. okozta a«t. Végül tudo­
mást nyertem a Spiro Spero gyógyintézetről, Nieder- 
lösnitzben, Drezda mellett. S került a betegséget, az 
utasítások pontos betartása folytán, teljesen e1 űznöm 
és remélem, hogy többé sohasem lesz részem belőle. 
Ismétlem tehát hálás köszönetemet..

Buxbuum Janos, Hasel bach, Stockerau m., 
Alsó-Ausztria.

E kijelentés igazságát elismeri a községi elöl­
járóság. Kronberger, községi elöljáró.

Gy-mftr- 4»- «élhava<.
A Spiro Spero gyógyintézetnek hálás köszönettel 

tartozom azért a csodás eredményekért, melyeket az 
intézet rajtam ért el. 18 esztendeig rossz emó ztélben, 
gyomorgyöngeség- és étvágytalanságban seenveltenv 
A fest mindig föl volt fajva és mindig hajtósiert kel­
lett bevennem Álmatlanság bántott, lábaimban oly 
gyöngeséget éreztem, hogy csak nehézkesen tudtam 
mozogni Gyakran voltak szédüléseim, kezek és lábak 
jéghidegek voltak. Betegségem ideje alatt tartózkod­
nom kellett a főzelék és tészta élvezetétől, a mi na­
gyon elkeserített Sok orvos kezelt, de min ig ered­
ménytelenül Ekkor egy újsághirdetés figyelmeztetett 
a Spiro Spero intézetre, ennek a koráját követtem » 
gyorsan észleltem a kedvező hatást.

Megfelelő gyógykeselós folytán nemsokára hely­
reál'ott étvágyam, rendes székelésem lett és jól alud­
tam. Nemsokán jól emésztettem az ételeket ée 4 hó­
nap múlva teljesen meggyógyultam. Csakis a Soiro 
Spero gyógyintézetnek köszönhetem, hogy most 70 ik 
életévemben megszabadultam hosszas betegségemből. 
A biztos és olcsó kúra folytán ez intézetet mindazok­
nak melegen tyánlom, kik hasonló bajban ssenvednek 

Teljes tisztelettel
Horn Teréz, magánzón», Wien, 16. 
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Saját Icüilön magyar levelezőnk: van.
Debreoiea, nyomatott a város könyvuyumd - jában. 1905.


